

# 农业机械化有力保障粮食丰收

耿丽迦 陈佳

“嗡嗡嗡……”在嘉兴市秀洲区新塍镇“万亩方”水稻田中,浙农嘉兴农事服务中心的农技人员正操作植保无人机为水稻喷洒农药。无人机沿着稻田笔直匀速飞行,将雾状的农药均匀地洒落在水稻叶子上。

“以前背着喷雾器给水稻打药,总要雇上好几人,忙上好几天,现在有了植保无人机,地都不下用就能完成,不仅效率高,喷洒也更均匀。”浙农嘉兴农事服务中心负责人仲云龙介绍说。为确保水稻稳产丰收,他们从8月下旬就开始忙活了,50余架植保

无人机对周边3万余亩水稻田进行飞行打药。

数据显示,截至2022年底,秀洲区农业机械总动力17.42万千瓦,各类农业机械存量24140台(套),水稻耕种收综合机械化率达92.4%、高效植保机械化率95.19%、机械化烘干率94.91%。

如今的秀洲区,高科技机械已成为农民粮食生产提质增效、绿色增收的“好帮手”。嘉兴市勤丰种业有限公司负责人沈华中,就对公司此前引进的嘉兴市首条智能气吸式均量播种育秧流水线和气吸式均量穴盘播种流水线连

点赞。“两条流水线配备了秧盘码垛机械手、基质提升机、自动供盘机等设备,使育秧作业工人从11名减到3名。”沈华中感慨地说。

有着同样感慨的还有油车港镇种粮大户王彭飞。他表示,运用水稻机插秧稻田杂草少、抗倒伏能力强,能更好地抵御各种自然灾害,同时还能减少种子、农药使用量,降低人工拔草等成本费用。

据了解,今年初以来,秀洲区大力推广水稻机插秧,全区水稻机插秧面积已突破5万亩。为鼓励种粮大户积极运用

机械设备,秀洲区加大财政资金支持力度,补贴比例最高达购机价格的60%;对开展水稻机械化插秧且年度作业面积达300亩以上的农业服务组织,按实际完成的作业面积给予80元/亩补贴。

截至目前,秀洲区已有育秧中心(基地)10家、粮食烘干中心23家,服务面积超35万亩,批次烘干能力达5159吨;累计创建农机服务中心4个,全程农机化服务覆盖面积22万亩次以上,辐射带动全区26家农机服务主体和600余家规模种粮大户种好粮,有效保障粮食安全。

## 盆景迈向风景

邱丽娟

“这几年,村里的变化真大。”村民黄跃良住在嘉善县天凝镇马塔塘村黄家庙,空闲之时,他会收拾庭院,散散步,享受美好的乡村生活。

近年来,马塔塘村坚持党建引领,实现了华丽蝶变,成功争取高标准农田建设、新开河生态修复等11个项目,同时,实现全村434户农房立面全改造,3.6公里内河全整治、4500米健康步道村域全贯穿,逐步实现由“盆景”向“风景”的转变,获评县级“优美庭院”标杆村。

此外,马塔塘村争取“飞地抱团”、

联建生产性服务用房等县镇“强村计划”项目11个。同时,用足用好强村带弱村“强村共同体”发展模式,与洪福村、洪溪村等5个村结成帮扶对子,依托强村的资金、项目等优势,借力实现抱团发展。村级经营性收入由2013年不到7万元跃升到2022年210多万元。

有了集体经济发展的保障,马塔塘村为民服务的力度也不断提升。这几年,马塔塘村不仅加大了村民的养老服务,还通过垃圾分类积分兑换活动等形式,加大了对村民的日常补贴力度,进一步增强了大家共同维护美好家园的参与感和获得感。

## 提升履职能力

张雯洁

今年以来,海盐县通元镇人大积极探索实施“四微”履职模式,不断激发代表履职热情,大大提升代表主动履职、精准履职、有效履职的能力。

“微小组”让履职“活起来”。为打破基层人大代表履职活动组织难、参与难的瓶颈,通元镇人大靠前谋划,以“微小组+”模式为突破口,今年以来,结合代表行业领域,建立了“微小组+田间经济”“微小组+助企服务”等多支微小组履职队伍,激活代表履职热情。截至目前,已形成21支“微小组”,涵盖了93名县镇人大代表,代表履职主动性得到较大提升。

“微主题”让履职“实起来”。今年以来,通元镇人大在选题上精准发力,由各“微小组”确定年度调研主题并上报镇人大,由镇人大统筹确定各微小组调研主题,确保调研内容“脚踏实

地”。今年,已建立了《重视家庭教育,营造良好氛围》《探寻善治之路,推进社区治理》等6个方面21个课题的微主题项目库,大大提升调研针对性和实用性。

“微接待”让履职“燃起来”。探索建立“线上线下实时互动,即收即交快速响应”的人大代表“微接待”工作机制,让代表履职的见效速度“燃起来”。截至目前,已接收代表和选民反映的文体公园运动设施维修不及时、路灯亮化等问题36件,已快速解决34件。

“微治理”让履职“动起来”。充分发挥人大代表履职数字化平台和基层治理四平台作用,按照“交办—督办—检查—评议”的“四步工作法”要求,全流程监督解决好人民群众最期盼的“关键小事”,确保代表建议办理工作成效。截至目前,已推动解决群众日常出行道路不畅通等“关键小事”9件。

## 聚力精准助学

刘芳璐 糜晓丹

截至目前,仅捐资助学这一项,该区(街道)的乡贤企业就已认领51个项目,资助学校资金230万元,为结对学校开展多彩社团、图书添置、民乐器采购、学校电子屏宣传等提供相关资金资助,还为83户困难家庭发放“金秋向光”慈善助学金20万元。

据了解,2021年,该区(街道)商会和海宁市慈善总会合作设立“携手聚力,共富看海昌”公益慈善项目,并成立资金池,实行项目化运作,引导慈善力量参与精准帮扶等慈善活动,资助区街内学校、幼儿园、敬老院等公益建设项目。



## 应急演练插上智慧翅膀

“经过模拟演练,在整个抢救过程中,对需要注意的事项印象更深。”近日,15位索菲亚家居(浙江)有限公司的员工在嘉善县应急演练服务中心接受应急演练。

嘉善县应急演练服务中心位于嘉善经济技术开发区(惠民街道),是浙江省首个数字化应急演练场馆。馆内利用智慧化手段,打造情景式交互线上体验和线下桌面推演。其中,打造的易演练系统,配置事故应急演练脚本13个,通过结合三维仿真动画呈现情景画面,真实还原灾前、中、后事态发展过程,让参演人员深入情景的情况下,进行应急处置判断。开馆以来,已开展演练84场次,参加企业共310家。

秦欣 葛文婧 摄

## 小托育大民生

王兰艳

近日,嘉兴经开区塘汇街道永政社区向日葵亲子小屋暨养育照护服务驿站正式启用。当天,驿站的养育照护活动获得了家长们的连连称赞。小托育蕴含大民生。为了解决托育这一民生需求,今年以来,塘汇街道不断探索完善0—3岁婴幼儿照护服务体系,让社区实现“幼有所托、幼有所育”。

塘汇街道相关负责人表示,该街道辖区共有4个幼儿园,今年有3个幼儿园备案了托育服务,其中塘汇实验幼儿园、新禾幼儿园已开设托班4个,80个托位。

为满足老百姓“15分钟便捷照护服务圈”的愿望,今年以来,塘汇街道

还充分发掘社区卫生服务中心、社区、企业资源,在增设幼儿园全日托托育服务外,积极建设向日葵亲子乐园、向日葵亲子小屋、婴幼儿照护服务驿站,计划以半日托、临时托等形式,提供婴幼儿照护服务内容,实现了资源上的扩充和类型上的拓展。

此外,今年6月起,该街道积极动员辖区婴幼儿照护驿站、向日葵小屋的管理人员,社区服务中心儿童保健医生,辖区幼儿园老师等约45人,参加婴幼儿照护服务人员持证培训,提升照护专业技能。

“我们希望在‘一小’这件大事上,能满足辖区居民‘幼有所育’‘幼有善育’的美好期待,交出一张带有民生温度、令人满意的‘成绩单’。”塘汇街道相关负责人表示。

## 解百家难 暖百家心

戴冬西

“雨天路碎石路容易打滑,存在安全隐患。”近期,嘉善县姚庄镇镇村干部在网格夜访中,对农户提出的问题认真记录,并当场向有关部门进行初步咨询,商定解决方案,耐心做好解释工作。

今年是姚庄镇连续17年开展网格夜访工作。开年以来,姚庄镇不断深化新时代“网格连心、组团服务”,以镇村干部“网格夜访”为依托,大力推进“进百家门、知百家事,解百家难、暖百家

心”大走访行动。值得一提的是,在去年走访的基础上,姚庄镇根据各村社最新征迁、搬迁、集聚等情况优化网格布局,将原有网格优化为68个网格,并在网格党支部(党小组)上打造党员先锋岗。

与此同时,姚庄镇以“1+3+N”模式配备网格力量,设立25个平安书记(主任),配齐配强72名专职网格员,组建25个村社联系组,推动260余名党员干部职工到村社报到、进网

格服务。每个网格在走访中,实现服务集成、资源整合,形成涵盖矛盾纠纷、治安隐患、食药安全等22大类网格信息采集,做到一次走访、全面收集。

此外,姚庄镇健全机制,确保“网格夜访”收集的问题和信息“件件有着落、事事有回音”。该镇将“网格夜访”问题收集和交办与“浙里网格连心”系统联通起来,收集到的问题能就地解决的就地解决,不能当场解决,由网格员提交

## 人人参与 优化营商环境

竺军伟

“人人参与优化营商环境”的浓厚氛围。围绕营商环境中存在的痛点、难点、堵点,黄湾镇一方面通过举办“亲清下午茶”活动,听取龙头企业呼声和发展建议;另一方面,积极开展“奋进千亿·服务企业再出发”走访行动。上半年,实现了规上企业、网格联系企业全覆盖。

浅山居民宿即将开业,光合智谷项目、污泥环保项目有序推进……今年,

黄湾镇“潮贤归潮”工程取得新进展,吸引一大批在外乡贤回归。对此,黄湾镇全力打好乡贤亲情牌,充分发挥乡贤联谊会的连接纽带作用,鼓励乡贤利用好资源优势反哺桑梓,并做好乡贤回归项目的服务工作,解决乡贤后顾之忧,为助力乡村振兴、推动实现共同富裕提供强劲动力。

另外,为进一步优化营商环境,强化企业社会责任感,黄湾镇还深化培育

火星人、万凯等标杆民营企业创新经验举措,例如孵化了“火星人千万冠名教育基金”,有效改善镇区各学校的教育教学软、硬件设施,助推黄湾教育水平迈上新的台阶;“万凯经验”依托岗位晋升级“薪”、股权激励增“薪”、技能提升提“薪”、职工关爱补“薪”、特殊人群特“薪”等形式,实现企业职工“经济收益+职业技能”双提升,推动黄湾镇高质量就业创业。

## 橘香满园 美了风景富了民

李迪

元创新经营为发展模式、继承传统农耕文化、引领并服务农业现代化发展的综合性农业主体。中秋国庆期间,“我家的园子”共吸引游客9000人,共采摘由良蜜橘3万斤,带来15万元左右收入。游客不仅能体验入园采摘的快乐,更能体会收获的满足。

由良蜜橘是从早熟温州蜜柑官川的芽变中选育而成的特早熟品种,平均单果重约116克,天然无核,9月下旬开始

成熟,具有高糖高酸、风味浓郁、细嫩化渣等特点,可溶性固形物含量可达16%以上,被誉为“最好吃的早熟柑橘”,90%的游客正是被由良蜜橘吸引而来。

“我们现在橘子的种植面积大约在30亩左右,都是通过优质优育的品种,我们以‘坚持自然与健康的生活态度’为经营理念,探索农业种植技术和新型经营模式,提高农产品质量和品牌力,提升农产品附加值。我们还根据二十四节气,

推出不同的农耕研学路线体验活动。”“我家的园子”相关负责人介绍,2022年共接待农耕研学人数3000余人,2023年春季采茶研学活动共吸引约7000人参与,带动了景区其他业态的蓬勃发展。

“我家的园子”共富工坊坚持党建引领,为周边农户带来了就业机会,直接吸纳就业人数20余人,间接促进就业人数100余人,带动农户200余户共增收50余万元。

## 为乡村振兴注入乡贤力量

陈怡婧

的方式,在钟埭街道大力村、陆家桥村及红建村建立了1000余亩的无公害瓜果蔬菜培养基地,投资2000多万元,为村民提供众多就业岗位,每年支付工资近百万元。

今年,徐治再次投入打造凯宇农庄。农庄有果园、百鸟园、垂钓、婚纱摄影景点、儿童草坪、餐馆、大型宴会厅等,是一家集果蔬采摘、自助烧烤、大型宴会、休闲观光于一体的综合性现代农业生态区的3A级景区。“接下来,我准备在现有的基础上,结合大力村特色农

耕文化,以亲子为主线,以产业为引擎,以生态为目标,更多地把地域文化融入传统的节日,比如立夏、农民丰收节等特色活动,通过‘营地+农事体验’运营模式,把赋闲在家的村民培养成‘老师’,推动亲子研学教育与乡村振兴同频共振,使之成为村民共同富裕的新途径。”徐治表示。

“解决好群众急难愁盼问题就是我们的工作目标。党群服务中心不仅要

通过资源共享、平台共用、品牌共建等形式,培育发展全产业链,实现了省3A级景区村庄、省级美丽乡村特色精品村3个行政村全覆盖;建成了省级美丽乡村风景线——“钟溪棹歌·隐世田园”美丽乡村精品线,基础设施不断巩固完善,产业新业态发展多点开花。同时,成立了休闲垂钓、农家乐、野炊烧烤、果蔬采摘、米酒、民宿等九大产业联盟,进一步推进农文旅产业深度融合,让“美丽乡村”叠加“美丽经济”,助力村民增收、村集体经济增长。

## 365天不打烊的百姓家园

陆萼妮

上,下功夫丰富其“内涵”,让党群服务中心成为党员、群众愿来、想留、能聚的“百姓家园”。

2020年,江渭村建成了室内外总面积2400平方米的党群服务中心。不建围墙,门不上锁,365天不打烊;冬暖夏凉、茶水常有;百姓健身房、标准化多功能运动场24小时开放,定期举办各类文体演出活动;有日间照料中心、书屋等特色功能室……在于此,这些都是党群服务中心的“标配”。江渭村相关负责人说,“现在条件好了、服务多了,群

众常来更爱来,党群服务中心的人气越来越旺。”

截至目前,于城镇9个村社党群服务中心统一提供的服务事项清单有直接办理21项、帮助代办11项。

“解决好群众急难愁盼问题就是我们的工作目标。党群服务中心不仅要

“老师,你看看我这样剪对不对?小兔子的耳朵被我弄坏了,你能帮帮我吗?”近日,海盐县于城镇江渭村涓源茗居的小朋友,正在专心学剪纸。

“村里党群服务中心开了公益培训班,没想在村里就能学剪纸。”村民施美英笑呵呵地说道,“儿子儿媳工作忙,以前放了假,孩子就是看电视、吃零食,这两年多亏了村党群服务中心,不仅帮忙带孩子,还教知识。”

近年来,于城镇因地制宜建设和完善党群服务中心,在注重“颜值”的基础